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для стимулювання розвитку малого бізнесу. Однак, необхідно продовжувати 

працювати над стратегіями, щоб забезпечити довгострокову стійкість та 

адаптивність підприємств. 

Таким чином, взаємодія між державою та малим бізнесом має потенціал 

бути надзвичайно продуктивною в умовах воєнного стану. Використання 

інноваційних підходів, таких як ДПП, нові технології та спільні проекти — це 

ключ до успішного відновлення будівель та відновлення будівельного сектора в 

цілому. 
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Децентралізація є однією з ключових реформ в Україні, яка має на меті 

перетворення системи управління державою, зокрема шляхом делегування 

повноважень від центральної влади до місцевих органів самоврядування. Ця 

реформа стала важливим елементом трансформаційних процесів в Україні, 

спрямованих на зміцнення демократичного врядування, посилення регіональної 

автономії та забезпечення сталого розвитку.  

Історичними передумовами виникнення та становлення децентралізації в 

Україні стали радянська спадщина, час становлення та розвитку незалежності 

України, а також початок реформ після 2014 року. 

До 1991 року Україна була частиною централізованої радянської системи, 

яка характеризувалася жорстким контролем із боку центральної влади. Місцеві 

органи не мали реальної автономії, їх функції зводилися до виконання рішень 
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центрального керівництва. Але після здобуття незалежності у 1991 році Україна 

зіткнулася з викликом формування нової моделі місцевого самоврядування. 

Закон «Про місцеве самоврядування в Україні», що був прийнятий у 1997 р.[1] 

заклав основи для децентралізації, але ці зміни мали формальний характер, 

оскільки реальна концентрація повноважень залишалася на рівні центральної 

влади. 

Системний підхід до децентралізації розпочався після Революції Гідності 

у 2014 році. Уряд України оголосив реформу децентралізації одним із головних 

пріоритетів. Її метою стало зміцнення місцевого самоврядування через 

передачу фінансових, адміністративних та виконавчих повноважень громадам. 

В цей час було створено нормативно-правову базу, сформовано об’єднані 

територіальні громади (ОТГ), впроваджено фінансову децентралізацію. 

Реформа децентралізації базується на кількох ключових законах та 

документах, основними з яких є Концепція реформування місцевого 

самоврядування та територіальної організації влади в Україні (2014 р.) [2]; 

Закон «Про добровільне об’єднання територіальних громад» (2015 р.) [3]; Закон 

«Про співробітництво територіальних громад» (2014 р.) [4]; Внесення змін до 

Бюджетного кодексу України для забезпечення фінансової децентралізації [5] 

тощо. 

Основним інструментом децентралізації стало об’єднання територіальних 

громад, що дало змогу створити потужні адміністративно-територіальні 

одиниці з більшими ресурсами та повноваженнями. На момент завершення 

першого етапу реформи (2020 р.) в Україні діяли 924 ОТГ [6]. 

Одним із найважливіших аспектів реформи стала передача фінансових 

ресурсів на місцевий рівень. Основні зміни спостерігались у збільшення частки 

місцевих бюджетів у загальнодержавних доходах (з 18% у 2014 році до понад 

50% у 2021 році); передачі податкових надходжень до місцевих бюджетів 

(ПДФО, акцизи, частина екологічного податку); створенні Державного фонду 

регіонального розвитку (ДФРР), що забезпечує фінансування інфраструктурних 

проєктів у регіонах. 

Вплив децентралізації на регіональний розвиток відображений на рис 1. 

Економічний вплив спостерігався в розширенні фінансових можливостей 

громад та інвестиційної привабливості, адже передача податкових надходжень 

дозволила місцевим громадам спрямовувати кошти на власні потреби, зокрема 

інфраструктуру, освіту, охорону здоров’я. Завдяки автономії громади змогли 

створювати сприятливі умови для залучення інвесторів, розвивати 

індустріальні парки та підприємницьку діяльність, а рівномірний перерозподіл 

доходів між багатими та бідними регіонами через механізми фінансового 

вирівнювання сприяв зменшенню диспропорцій. 
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Рис. 1. Вплив децентралізації на регіональний розвиток 

 

Соціальний вплив спостерігався через покращення якості послуг та 

посилення ролі місцевого самоврядування, адже реформа забезпечила громадам 

можливість самостійно організовувати надання соціальних послуг, що 

дозволило підвищити їхню якість та доступність, а також зросла активність 

громадян у процесах управління завдяки можливостям впливати на рішення, 

що приймаються на місцевому рівні. 

Територіальний розвиток забезпечений реалізацією інфраструктурних 

проєктів із відновлення доріг, будівництва шкіл, лікарень, спортивних об’єктів, 

фінансованих із ДФРР та впровадженням стратегії розвитку сільських 

територій через розширення процесів електрифікації, водопостачання та 

доступу до медичних послуг. 

Серед основних викликів децентралізації, як показав аналіз, стали 

нерівномірний розвиток громад, відсутність кваліфікованих кадрів та навність 

політичних ризиків, адже деякі громади, особливо в депресивних регіонах, 

стикаються з нестачею ресурсів через низький економічний потенціал, 

військовий стан, недостатню підготовку керівників місцевих органів та наявні 

політичні зміни на центральному рівні. Це, в свою чергу, може значно 

уповільнювати реформи або викликати їх ревізію. 

На сьогодні перспективами розвитку децентралізації є завершення 

адміністративно-територіальної реформи шляхом формування оптимальної 

структури адміністративних одиниць для ефективного управління; поглиблення 

фінансової децентралізації через збільшення частки місцевих бюджетів та 

залучення громадами зовнішніх інвестицій, а також розширення 

співробітництва громад для оптимізації ресурсів. 
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Отже, реформа децентралізації в Україні стала важливим кроком на 

шляху до трансформації країни в демократичну, економічно стійку державу. Її 

вплив на регіональний розвиток є значним: громади отримали фінансову 

автономію, можливості для вирішення місцевих проблем та стимул до 

інноваційного розвитку. Проте для подальшого успішного впровадження 

реформи необхідно вирішувати виклики, пов’язані з нерівномірністю розвитку, 

підготовкою кадрів і політичною стабільністю. Ефективна децентралізація є 

запорукою сталого регіонального розвитку України в умовах сучасних 

викликів. 
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Підприємництво, як сектор економіки, є важливим показником рівня 

розвитку і стабільного положення на світовій арені, окрім цього воно є 
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